Живые традиции бол

В ОДИН из дней прошедшего VI Всемирного фестиваля молодежи и студентов в Мосювском Доме журналиста собрались молодые актеры многих страв для того, чтобы полелиться друг с другом своими мыслями о значении искусства в жизни нараа.

С огромным интересом и ралостлой горлостью слушали мы, люди
советского театра, выступления
участников этой примечательной
дискуссии: почти все представители артистической молодежи —
будь то режиссер из Софии или
театровед из Стокгольма, театральный деятель из Гаити или художник из Афин — говорили о громадном влиянии советской сцены
на развитие своего национального

И это была отнюдь не светская любезность и не простая дань уважения гостей к хозяевам города фестиваля: кажлый кому ловелось познакомиться с явлениями современной театральной жизни за рубежом, знает, что эти мысли наших гостей были вождены тем глубоким и плолотворным процессом, который лействительно происходил и происходит сеголня на самых различных спенах мира. История мирового театра прошедшего сорокалетия не может претенловать на научную объективность и элементарную правдивость без учета того могучего влияния, которое оказали и оказывают хуложественные илеи и открытия Горького и Маяковского, Станиславского и Немировича-Данченко. Мейерходыла и Вахтангова Пукина и Хмелева. Эйзенштейна и Пуловкина на эстетику прогрессивных художников Запада и Востока, без учета того мощного и качественно нового вклала. который внес в сокровишницу мировой театральной культуры коллективный опыт деятелей социалистического театра.

Казалось бы, что может быть общего с «системой Станиславского» В. КОМИССАРЖЕВСКИЙ

у актера тралиционного китайского театра, сознательно отказавшегося от «магии» театральных иллюзий и житейского правлоподобия, театра, гле каждое движение актера синхронно связано с музыкой, где слово, пение, танец и акробатика составляют одно неразрывное целое, создающее глубоко своеобразную поэзию этого удивительного искусства? И вместе с тем я хорошо помню, с какой благоларностью, с каким жарким творческим увлечением говорил прославленный представитель этого театра Мэй Лань-фан об «уроках Станиславского». И это понятно: каждый, кто видел этого изумительного актера, знает: филигранная форма условного спенического рисунка Мэй Лань-фана всегда сочеталась у него с глубочайшим реализмом внутреннего душевного мира, и здесь по праву его союзником и советником был великий Станиславский. В то же время столь же полезные уроки деятели нашего театра извлекают и будут извлекать из чудесного опыта китайской спены.

Мне посчастливилось быть на последней репетиции Станиславского, которую он проводил с учениками своей экспериментальной студии. Помню, с каким восторгом говорил Станиславский о музыкальности и выразительности жеста Мэй Лань-фана, о красноречивой условности его языка, с какой настоятельностью призывал он студийнев изучать опыт знаменитого китайского актера.

Процесс движения прогрессивных художников мира вперед подразумевает взаимообогащение. Так, бесспорно влияние театральных принципов Мейерхольда на полюбившийся нам во время москов-

са» Жана Вилара (учитель Вилара — Шарль Дюллэн сам в свое время говорил о том, какое решающее влияние оказал на него мейерхольдовский театр). Поэтический лаконизм постановок Вилара, так же как и глубоко связанные с эстетикой Мейерхольда и Вахтангова спектакли брехтовского «Берлинер ансамбля», дают богатейший и поучительный материал для размышлений, для наших собственных поисков в области современной театралной поэзии.

ских гастролей «театр без занаве-

Всех, кто видел на московском фестивале пьесу Джона Осборна «Оглянись во гневе», показанную английской труппой Манковец — Ливенштейн, возмутило повеление автора этой пьесы, который, вернувшись в Лондон, «оглянулся во гневе» на Москву ис-са того, что у него оказался нелостаточно удобный номер в московской гостинице. Английская критика называет Іжона Осборна «разгневанным молодым человеком». Нам очень жаль, что «гнев» Осборна на этот раз приобрел столь трагикомический и непривлекательный характер, но это отнюль не мешает нам оценить тонкое мастерство английских актеров. Сыгравших пьесу с тем откровенным реализмом, в котором мы видим развитие заветов Чехова и Станиславского.

Па, в самых своеобразных и хупожественно ярких системах зарубежного теагра мы нахолим следы
мощного влияния советской театральной культуры. Наш театр.
рожденный революцией, несмотря
на свою мололость (ибо сорок лет,
с точки зрения истории, — это
юность, это только лишь начало
пути) создал совершенно новую
мастерства, школу, позволяющую
с невизанной доселе социальной
правдой, исторической прозорливо-

стью и силой философского обобщения раскрыть на сцене судьбу современного человека, неразрывно связанную с судьбой народа, с борьбой, страстями и важнейшими проблемами нашего века. Толіко полной неосведомленностью в вопросах истории и сегодняшней практики советского театра можно объяснить адресованные нам упреки некоторых зарубежных критиков, обвиняющих наше искусство в некоей «старомодной традиционности».

Революционный театр новой России бережно сохранил и принял на вооружение драгопенные традиции, завещанные ему выдающимися деятелями передовой русской сцены. Они завещали нашему театру искать источники своей силы и своего влохновения в кипении жизни народной. Они учили его смотреть на труд актера, как на подвиг, учили смело говорить со сцены о самых насущных вопросах своего времени, создавать на подмостках живые человеческие характеры, исполненные правлы, искренности и простоты. И мы никогда не отказывались и не откажемся от этих «старомодных идеалов».

Революция безгранично расширила и обогатила эту эстетическую
и этическую программу театра, дала ей новое качество и смысл.
Русский актер, мечтавший о народном зрителе, встретился с ним,
наконец, лицом к лицу Больше
того, он стал активным соучастником строительства новой России.

«Чтобы одержать победу, художнику нужна Антеева земля. Нарол — вот эта земля», — записывает в своем дневнике Вахтангов, жадно искавший новых путей революционного народного театра. В горниле народной борьбы рождалось подлинное новаторство советской сцены и утверждались ее новые традиции.

Трагические испытания любви и верности учительнины Яровой, трудный, но честный путь командира крейсера «Заря» Берсенева к пониманию новой правды, глубокие раздумья таежного крестьянина Никиты Вершинина о земле и сезона А. Володин — идут путем «протоптанней и легше», разве у них нет этой «глубокой разведки» человеческого характера, разве они не заставляют нас глубоко задумываться над далеко не простой судьна Никиты Вершинина о земле и бой Тани и Ведерникова, Мартына

мире, неутешная боль его о погибших детях, «семейный» разлад в доме Виринеи — все эти личные судьбы были неотъемлемой частью той ломки, той революционной грозы, которая бушевала в новой России.

Театр жил одной жизнью с народом, с партией, и это единство стало одним из важнейших заветов нашей сцены.

Были у нас, как известно, периоды, когда на сцене процветала помпезная, риторическая драматургия, в которой очень мало уделялось внимания правде душевного мира простого человека. Но напрасно с нехорошей радостью спешат ухватиться за это некоторые наши зарубежные критики: это было отнюдь не выражением традиций советского театра, а безусловным нарушением этих традиций.

Одна лишь могучая, сложная, как сама жизнь, обобщенная до символики и вместе с тем неповторимо живая и исторически конкретная фигура Егора Булычова, оставленная Горьким как пример в завет нашей сцене. говорит о том, насколько чужд духу советского театра прямолинейный примитивизм, насколько чужда ему схема вульгарного социологизирования и насколько близко и дорого ему бесстрашное «человековеление», глубокое и всестороннее исследование человеческой судьбы.

И это совсем не свойство только лишь такой мощной творческой личности, как Горький: это одна из важнейших тенленций развития нашего театрального реализма, как реализма сопиалистического. Разве мы не можем сослаться на эти же черты в сложных, правливых и сгущенных до симвода пьесах Л. Леонова, разве праматические писатели следующих за Л. Леоновым поколений — А. Арбузов, А. Крон, В. Розов, Д. Зорин и совсем молодой дебютант прошедшего сезона А. Володин — идут путем «протоптанней и легше», разве у них нет этой «глубокой разведки» человеческого характера, разве они не заставляют нас глубоко задумываться нал лалеко не простой сульКрутоярова или только лишь начинающих свою большую жизнь героев пьесы Розова? С большим удовлетворением вспоминаю я то время, когда мне, как режиссеру, довелось работать над сценической релакцией павленковского «Счастья», романа, в котором жил и лействовал Алексей Воропаев человек для людей, человек активного революционного лействия. солдат и большевик, для которого высшим партийным долгом и самой насушнейшей внутренней потребностью была каждодневная боргов за народное счастье.

Какой это был, воистину, живой

человек на спене! Любя и глубоко веря в своего героя. П. Павленко не побоялся ему - полковнику. пропагандисту и будущему партийному руковолителю, придать черты безрассудной порой запальчивости и какой-то почти летской беспомощности в решении вопросов своей любви, и какие-то не очень-то продуманные поступки. которые, конечно, не полагается совершать умному и опытному человеку... И от этого Воронаев не только не проигрывал, но и бесспорно выигрывал в своем обаянии «положительного героя». Человек во всех своих измерениях составлял и составляет основную заботу хуложников нашего театра. ибо только живой, раскрытый в лействии, в борьбе человеческий характер может реализовать на подмостках идею поэта и привести в удаче актера.

С пелым рядом наших зарубежных другей нам прихолится часто вести споры и по этому вопросу. На фестивальной встрече мы горячо дискутировали в кулуарах с олним молодым режиссером из Западной Германии, страстным последователем теории «эпического театра» Бертольта Брехта.

Брехт, разрабатывая положения новой аргистической техники, вполне определенно и полемически направлял ее против принципов актерского перевоплошения. Он считал, что на сцене должно разворачиваться не подлинное действие, а лишь рассказ о нем что у актера должно быть явное, как он говорил, «отчуждение» от изображаемого им образа, а не слияние с ним, что актер должен апеллиро-

ературнам газоле

«Репортажа из будущего» А. Аграновского. С рассказом «Дедушкины глаза» выступил Е. Пермяк.

шинин. Н. Коржавин. И. Скотников и Натх Агравал Келар (перевод с хинди В. Журавлева).

В журнале два очерка: В. Осипова «Сибирь закатывает рукава...» и И. Зверева «Просто работа» (о строителях комсомольской шахты в Донбассе).

Через весь номер проходит серия рисунков А. Дейнеки «Юность в

«ЗВЕЗДА»

УРНАЛ печатает подборку воспоминаний участников штурма Зимнего красногвардейцев Г. Александрова, П. Никитина и матроса Я. Макарова. Публикуются также записки старых большевиков П. Милюкова, М. Воробьева и М. Булочникова о Великой Октябрьской социалистической рево-

люции, о ее вожде В. И. Ленине. Пьеса Н. Никитина «Фирсовы» рассказывает о славном пути питерской рабочей семьи от героических дней Октября до нашего времени. В номере помещены рассказы

Н. Тихонова, Б. Лавренева, О. Матюшиной, И. Садофьева, Р. Азарх, В. Дягилева и А. Смолян, начало романа Ю. Германа «Дело, которому ты служишь» и продолжение повести А. Воинова «Пять дней».

> урнале много стихов. Публиа представлена статьями и ми М. Данини, В. Карпа, а Великого Октября — наш

мере публикуются записки пра «Вместе с народом».

е писатели».

В праздничном номере читатель мум сил, средств и возможностей ны вооружений, а следовательно, и можно заметить сильное влияние матической популяризации лучших дание книги было выпулменного искусства.

В разлеле «40 лет назад» печатают. | щилом завосвании совстской демо- этом агрессивном союзе пятнадца- вающей силе литературы. и уви- в литературной жизни витая и за-

Заседание Бюро Всемирного Совета Мира

ОКТЯБРЯ в Стокгольме закончило свою работу Бюро Всемирного дяет вас зримо представить дейст- родного сына». Он выражал надеж- книги. Много таких воднут поэтическом, пронизанном огром-Совета Мира. В течение трех дней около 70 членов Бюро и спе- вительность и задуматься над ней. ду, что совместными усилиями торий слышал и я, об одно ной социальной активностью и 4 циально приглашенных представителей из ряда стран обсуждали Полобно Ланко, он высоко поднял большого коллектива энтузиастов я хочу рассказать — ее подлинно новаторском, театре различные проблемы международной обстановки и, в частности, угрозу миру, сложившуюся в результате провокационных действий турецких властей на сирийско-турецкой границе при поддержке определенных кругов

От СССР в работе Бюро приняли участие А. Корнейчук, И. Эренбург и В Василевская.

Бюро приняло ряд документов: «Общая резолюция», «Декларация об угрозе Сирии», «Конгресс по разоружению и международному сотрудничеству». «Обрашение о проведении двухнедельной кампании против атомных испытаний» и др.

Юбилей великого грузинского писателя

ственно отметили 120-летие сателей СССР Г. Маркова, руковогрузинского писателя-демократа ны О. Гончара, руководителя бело-Ильи Григорьевича Чавчавадзе. Юбилейные научные сессии со-

стоялись в Институте истории грузинской литературы Академии наук республики, в вузах и научных учреждениях. Юбилейный пленум был ном зале имени Чайковского, состопроведен в Тбилиси Союзом писа- ялся вечер, посвященный великому телей Грузии. В работе пленума приняли участие писатели братских вадзе. Председательствовал на вечереспублик. На родине И. Чавча- ре Г. Марков. Слово о жизни и творарова, профессора сирийского валзе в селе Кварели, а также в честве И. Чавчавадзе произне: поэт ситета Назим ал-Мавсили селе Сагурамо, где он провел дол- С. Смирнов. Стихи великого поэта, гие голы жизни, состоялись народные празпнества

В Тбилисском театре оперы и ба эго артиста СССР К. Скоро- лета имени З. Палиашвили проведено торжественное юбилейное заеле критики печатаются ста- селание. Заседание открыл замести Плогкина «В И. Ленин и ли- тель председателя Совета Мининое движение первых лет Со- стров Грузинской ССР М. Кучава. Я. Смоленский, В. Хохряков. На вевласти», Г. Любацкой «На- С докладом о творчестве И. Чавча чере выступил секретарь Кварельреволюция в литературе», вадзе выступил секретарь правле- ского райкома КПСС Герой Социаоличи «Великая Октябрьская | ния Союза писателей Грузии листического Труда А. Авазашвили. істическая революция и ру- И. Абашидзе, Тепло встретили при- Вечер закончился большим консутствующие выступивших с реча- цертом.

ТРУДЯЩИЕСЯ Грузии торже- ми секретаря правления Союза пирусской делегации А Велюгина, разов) имеет для нас исключитель- разость созидания». руководителя латвийской делегации К. Краулиня и других

> грузинскому писателю Илье Чавчаотрывки из его прозаических произвелений и стихи, посвященные его памяти, по-русски и по-грузински прочли поэты К. Каладзе, Н. Заболоцкий А. Гомиацивили, Х. Берулава, М. Максимов, О. Мампория, артисты М. Иванова, В Шадрин,

предельно, огромно.

сам переводивший на китайский торов. Год спустя, в декабре 1932 язык его «Русские сказки». Он на- года, Лу Синь писал, имея в виду зывал Горького «великим худож- произведения советской литератуником Новой России», который ры: «Осыпаемые ярными пулями и «разит оружием особого рода тех тайными стрелами наемных писак,

29 октября в Москве, в Концерт- шли «Железный поток» Серафимо- годы больших трудов, книги же, «Железный поток». вича, «Разгром» Фадеева, «Чапаев» присыдаемые друзьями из Совет- . - Купи эту, она п Только за последние годы наш Фурманова. «Пемент» Гладкова, ского Союза, сплощь да рядом за- лучше.

добрососедские отношения. От лица их безопасность в условиях мира. жизнь, понять человека. Он вара- зах героизм Великого Октября, ния, ни запреты не могли можем с этим согласиться. вовать биение реальной жизни, си- что очень дорожит этими произве- небрегая опасностью, чит таю поставить одну из его пьес. лой своего личного обаяния застав- дениями и любит их, «как любит кали и находили полюбив! Но мне кажется, что в умном, свое «горящее сердце» и повел лю- можно будет «по крайней мере в мне кондуктор шанхайско Брехта полемика с принципами дей за собой, освещая им дорогу. ближайшие три года издать во- буса. Я высказывал лишь свое личное семь—десять художественных промнение. Но влияние Горького изведений о годах гражданской книжную лавку Утияма, ч рение хорошо известного «Парадок- путям, говоря в своем искусстве о кой-то период у нас появились коэпохальное значение», произведе- гром». Книга стоила 1 сам Брехт и его актеры, как не говорили со сцены. Очень любил произведения Горь- ний, которые будут также оказы- 4 цзяо,— таких денег у н это показали спектакли «Берлинер кого основоположник современной вать «правильное педагогическое бой не было. Долго пере ансамбля», сами в лучших свокого основоположние современие современие воздействие» и на наших литера- он книгу, не зная, что их работах спорят с теорией же врагов, с какими сражаемся они быстро проникали в читатель- книгу?

Вслед за Горьким в Китай при- книгу в подлиннике стоило в те рой стояли два других иер если нужно, дать четкий со- человек — его страсть, наши люди? Как бы ни сетовали

разделе «40 лет назад» печатают смотр сорокалетието праву вернутый смотр сорокалетието праву вернуты праву верну политику, коренной и главнейший и паника: всего две державы — проблеме Человека и как пытаются дание «Разгрома». «Железного по- чен в Китае. В течение о стараясь пробудить его чувства. шего театра. Больше того: когда признали его своим другом. О молодых строителях Куйбышев- вопрос которой — вопрос о мире, США и Англия как это показало разрешить ее в своих произведени- тока» и других подобных им книг да он был издан дваж. На этом основании наш друг из некоторые наши актеры нарушают Произошло это потому, что дело ской ГЭС рассказывает кинопо- самом дорогом для на днях тайное собеседование аме- ях. Внимательный читатель может следует считать долгом всех рево- вокоре последовал цензури Западной Германии — юноша, че- принципы перевоплощения и вста- героя расобраться в накопленном богат- драматургов. А афиногеновская С. Юткевич. Н. Петров расобраться в накопленном богат- принципы перевоплощения и вста- героя расобраться в накопленном богат- драматургов. А афиногеновская С. Юткевич. весть Юрия Лаптева «Когда Вол- каждого человека. Внешняя поли- риканского президента и британско- найти в моих романах влияние дюпионных литераторов Китая. рет. Издатель объясняя столь много давшая для над Маяковским, полемизируя, спо га разольется...» В этом же но- тика Советского государства — это го премьера, взяли на себя опреде- Льва Толстого и Тургенева, а в мо- Каждый боен на фронте революци- что на обложке книги был сторонне ищущий путей нового «типажных данных», «подают се- ста Гая, без которого он не мог ды- новых открытиях и удачах, нам политика народа, наших рабочих, ление курса политики. В глубокой их повестях и рассказах — влия- онной литературы от луши привет- жены следы свежей кров предостава и повестях и рассказах — влия- онной литературы от луши приветколхозников, интеллигентов. Это гайне от народов решаются такие ние Горького. Во всем том, что они изменяют основной «Да, это мой друг, — говория рить свои будущие пути.

познакомится с ранними стихами страны был обращен на социали- новое жесткое наступление на многих советских писателей. В од-Н. Тихонова. В этом же номере вы- стическое строительство, чтобы со жизненный уровень сотен миллио- ной из своих статей о Горьком я ры, в которых, как говорил он, это издание скоро было важении к памяти выдающегося и ную театральную форму, состав- дни, вместе с ним, чего греха таступают со стихами А. Софронов, всеми государствами, независимо нов людей, на их заработную пла- уже говорил как-то, что его произ- «перед читателем раскрывается в список запрещенных. глубоко прогрессивного деятеля дяют предмет наших поисков, и ить, мы пили водку в эти бессон-

перевоплощения актера — самое

мать, как вдруг к нему «отчуждения», сливаясь и с обраизможденным лицом. ко подлинная жизнь в образе го-

— Ты хочешь купі ворит об истинном мастерстве актера, причем это глубокое слияние с героем отнюдь не мешает совет-

пиальный анализ его поступков.

они хотят, требуют, чтобы мажси- важные проблемы, как новые пла- писано мною за последние годы, особенно полчеркивал задачу систе- правителей Китая, поэтил затерам, вчерашним днем совре- задаче своей профессии. Именно зритель, — я видел, как он тяживой человек эпохи и его борьба, жело переживал, когда от него В. Виноградов, Ю. Яковлев, М. Вер- от их строя, были у нас хорошие, ту, права и, что еще важнее, на ведения помогают читателю понять конкретных хуложественных обрапоставленные в разное время на- ия, как клеветники опутывают нас жает вас своей страстной любовью гражданской войны, пятилетки». пятствовать распростране Я очень люблю брехтовский шими театрами (а именно к ним липкой сетью лживых доносов, и ненавистью, заставляет почувст- В ответном письме Лу Синь писал, ветской литературы в Кы театр и, как режиссер, давно меч- апеллируют, как правило, наши вместе до хрипоты спорили на сооппоненты), не в состоянии опро- вещаниях, доказывая свою праввергнуть этого бесспорного положе- ду, вместе сутками не выле-

Необходимо, кроме всего, еще понять и то, что наши драматические не было немало таких радостных писатели, наши режиссеры и акуязвимое и самое не новое поло- теры шли за эти годы во многом ваторская сущность нашего театра. са об актере» Лидро. Больше того, том, о чем до них почти никогда сяки «производственных пьес», где

Тема труда была, как правило, логия заслонила собой человека, а за пределами старой буржуазной по недоразумению временно попавдрамы. Горький одним из первых шие на эту работу скучные люди взорвал этот запрет, утверлив в какой-то пожилой китаец вом, и со врительным залом. Толь- своей драматической поэзии чело- в ту пору драматическим поэтам и веческое бытие как деяние. Вслед за Горьким к поэзии труда обратились в своих пьесах многие другую книгу, такого же деленную идейную позицию в от- наиболее полно, наиболее «интим- стать ставить пьесы о том, как ра-Лостать в Китае советскую как и «Разгром», на облоз ношении образа, осудить его, но» раскрывается в нашей стране ботают, а следовательно, живут его мечтания, его истинная сущ- на нас за это некоторые эстетствуность. Разве можно представить себе какую-то особую «личную жизнь» человека нового мира, изо-

пути, как классическое исполнение Б С Верой Пашенной Вассы Железновой лированную от его деловых забот? Игорем Ильинским Акима во . «Оптимистической трагедии», как всем спектакле артист М. Астан- вовяться этими тралициями. работа М. Царева в «Селе Степан- гов с помощью режиссера А. Попо- Мы начали в этом сентябре от- А как важно сегодня извлечь В. Мейерхольд в двалдатые или побудить каждого из нас стр

зали из заводских цехов, пробуя новые машины, вместе, наконеп, победили в борьбе». На нашей сце-

Что же? Из-за того, что в капротивопоказанная театру техноиз реперткома всячески мешали артистам говорить со сцены о любви, ревности и трудных, подчас трагических днях в жизни героя, неужели из-за этого нам следует

устанных поисков нового. Наша спена, отмеченная шелоым На этом новом и трудном пути богатством самых разнообразных ту иблиотека имени в. и. ленина в москве... самым широким слоям трудящихся. Выставка — ми «Власти тьмы», как многослож- у наших драматургов, режиссеров артистических и режиссерских инув ный образ чеховского Иванова, и актеров было немало вначитель- дивидуальностей, сможет с успехом надо, чтобы человек на деле пользовался уме переходишь от стенда к стенду и видишь, как Вожак Ю. Толубеева в «Моего друга». В этом памятном ра. Мы должны только умело поль-

ющие «арбитры изящного», мы не

роги постоянных развелок и не-

сойдем со своей дороги, трудной до-

должать и по-новому развить самечательную героическую тралишию нашего театра, несколько приглушенно звучащую за последнее время. Блистательное «второе рождение» «Оптимистической трагелии» Вс Вишневского, широко илушей сейчас не только на наших сценах, но и включенной в репертуар целого ряда зарубежных театров. - убелительное доказательство насущности такого разговора. «Оптимистическая тра-

Нелавно в Вене, в Бургтеатре, я видел пьесу француза Поля Клолеля «Книга Христофора Колумба». совсем не логматический свод пра-Какая это была «пессимистическая вил и обязательных рецептов, а трагелия»! В острой и по-своему весьма примечательной театральной форме передо мной прошла мрачная творческих людей. Это уходящая католическая месса, в ходе кото- далеко вдаль дорога, по которой рой монахи читали самому Колум- каждый, как удачно сказал как-то бу, лежащему в цепях и рубище М. Н. Кедров, должен илти собв темнице, трагическую книгу его ственными ногами. Кроме того, нажизни, наполненной издевательст- до, наконец, по-настоящему осмывами и глумлением, постоянными слить и двигать дальше богатейинижениями, нищенскими полач- шую режиссерскую традицию Стаками, суровыми лишениями, жиз- ниславского; произошло какое-то ни, завершившейся бесславной нелепое недоразумение: усилиями кончиной. Только в финале спек- догматиков один из самых темпетакля, когда в лазоревом свете. пол звуки прозрачного песнопения перед нами предстал иной мир, мы зывал «Мочаловым режиссуры». должны были поверить — лишь театральный поэт самой дерзкой на том свете человека, дав- фантазии, мастер мощных социшего людям новую страну, «но- альных и философских обобщений, вый свет», может ждать какое-то приобрел репутацию какого-то пе-«утешение». И я по-новому ощу- дантичного и суховатого школьнотил силу нашей драмы, нашего те- го учителя. атра, гле все сложные борения человеческого духа. человеческой судьбы могут и должны разрешаться на земле, в страстях и радостях нашей борьбы.

раемся отказываться и от этих ника строительства Гая, что мил- ства — это одновременно и раз- боко сочетать поэзию труда с мас- дожник, как Э. Гарин, попробовал сегодня.

ливейший поэт нашего времени, ский опыт, но, кроме возобновления его собственных пьес (что само по себе очень радостно), его драматурги-

дит заметного развития. много и своих насущных профессиональных и методологических проблем. Стало могным например. в кулуарах, ла и в некоторых ста- это, в сущности, непрерывная «цеп ра, мол, пересмотреть или отка- тий. заться от «логматов веры» Станиса: это еще и качественно новый ли не «тормозит» развитие современного театра. Какое глубочайшее заблуждение!

Традиция Станиславского — это раментных режиссеров советского театра, которого Л. Леонилов на-

Нало поговориться и о том, что, скажем, мейерхольновская традиция совсем не заключается в том, дающаяся роль, которая прина чтобы «цитировать» или почти лежит искусству в мирном сотруд буквально повторять то, что делал ничестве народов, также должн

характера. из опыта Н. Погодина. затея закономерно потерпела неуда Нам нужно очень хорошо самим А. Корнейчука и других наших чу. И. наоборот, когла В. Плучек развития нашей лирической и фи- ря и сознательно отходя от Мей нужно сообща обсулить и выве- лософской драмы? А вопросы те- ерхольда, они шли от того глав атральной сатиры? Мы все усло- ного и лучшего, чему может на вились, что Маяковский-талант- учить нас сегодня мейерхольдов Рял последних работ Вахтангов

ского театра снова напоминает на о том, сколь плологворен, сколь не ческая традиция пока что не нахоизвелан еще до конца опыт Евге ния Вахтангова, ушелшего от на накануне важнейших открытий области героического театра. Традиция советского театра -

тьях бойко говорить о том, что по- ная реакция» новаторских откры

Лучшая дань уважения к учи побел в которых торжествовала но- гедия» -- это ведь не просто пье- славского, что Станиславский чуть телям -- это самостоятельность тех, кто илет за ними своей собственной дорогой.

> Тралиция жива, когла она неразрывно связана с разветкой в бу лушее. Новаторство нашей сцень родилось в кипении жизни и борь живое, вечно развивающееся твор- бы, и сама жизнь требует сейча ческое дело, созданное только для от нас и более тонкой артистической техники, и более смелых и дерзновенных замыслов, и более изобретательных, свежих и образ ных форм. Они нужны нам иля то го, чтобы с новой силой рассказату о великой и простой жизни нашего современника, каждым тнем своего труда приближающего булу

> > искусство зовут нас помочь наролу в его титанических трудах. Булем ежечасно помнить об этом долге. Будем помнить и о том, что сеголня в мире, точно в гоголевской лалеко во все конпы света» и за кажлым нашим новым спектаклем, пьесой, сыгранной ролью внимательно следят и наши дру зья, и наши враги. Мировое зна

Партия, наша совесть, наше

БЕСЦЕННОЕ КУЛЬТУРНОЕ

Эдесь открылась Всесоюзная выставна кни еще один тому наглядный пример. ных на русский язык.

ги, графики и плаката, организованная к Вот стенд, где выставлены книги, изданные в 40-летию Велиного Онтября. Экспозиция знаномит первые годы Советсной власти. Скромные пере- по созданный Б. Смирновым, как фи- нейших удач, определивших на решить самые сложные художест-

40-летию Великого Октября. Экспозиция знакомит первые годы Советской власти. Скромный первые годы Советской и поеты, почти нет иллюстраций, газетная бумага. ав гура советника Маттиаса Клаузе- многие годы движение нашего, и венные задачи. В решении этих книгами писателей зарубежных стран, переведен дения В. И. Ленина, Н. К. Крупской, М. В. Фрун ни на, проникновенно сыгранная не только нашего, театра. Доста- задач немалую роль сыграют и нозе, русских классиков, первых советских писате ри М. Астанговым в драме Гауптма- точно вспомнить погодинского ваторские традиции нашего теат-«Нам нужно громадное повышение культуры, лей, лучшие книги зарубежных авторов.

нием читать и писать, чтобы он имел что чи крепнет, наливается новыми силами советская литература. Красочнее и наряднее становятся книмы претворили в жизнь этот завет великого ги, растут их тиражи. В 1940 году издательства гр чикове» Достоевского и многие ва создал такой живой, знакомый ветственнейший театральный се- нам все ценное из опыта драма- тридцатые годы. Недаром, ког- миться работать сегодня лучше вождя. Впервые в истории человечества у нас выпустили 3 600 названий произведений художесоздана подлинно народная книга, доступная ственной литературы тиражом около сорокалетие нашего государ- тургии, умеющей органично и глу- да даже такой талантливый ху- чем вчера, и завтра лучше, чем

театр обогатился такими блестящи-

ми актерскими победами на этом